
Ilie Lazăr şi cel dintâi steag tricolor pe turnul Primăriei din Cernăuţi 

Ioan Filipciuc 
Câmpulung Moldovenesc 

Spre deosebire de alte oraşe din Bucovina, în Cernăuţi, unirea din toamna 
anului 1918 s-a înfăptuit printr-o insurecţie armată, începând cu momentul în care 
ajunge în capitala Bucovinei compania cu 180 de honvezi români din armata 
austro-ungară, Regimentul 8 Lugoj, dezertată de pe frontul rusesc de lângă Tiraspol, 
sub comanda sublocotenentului Ilie Lazăr, maramureşean de baştină, care intră sub 
ascultarea Consiliului Naţional Român din Bucovina, alcătuieşte gărzi militare, 
schimbă şeful jandarmeriei, primarul, dirigintele poştei şi arborează pe turla 
primăriei tricolorul românesc, oficiind simbolic, sâmbătă, 9 noiembrie I 918, 
eliberarea Bucovinei de sub stăpânirea austriacă dar şi de sub pretenţiile legionarilor 
ucraineni. General Iacob Zadik, cu o companie din Divizia 8-a Regală Română, 
păşeşte în Cernăuţi abia peste trei zile, luni, I I noiembrie 1918, în plină amiază, şi 
asigură doar ordinea şi respectarea legilor instituite de noul guvern român condus 
de Iancu Flondor. 

Istoriile noastre se mulţumesc să noteze că Bucovina este eliberată „în ziua 
de 1 I noiembrie", iar Congresul General al Bucovinei votează „unirea 
necondiţionată cu Regatul României în ziua de joi, 15 I 28 noiembrie 1918". Cât 
despre cei ce s-au implicat efectiv în logica şi succesul acestui act istoric, numele 
lor se pierd în ... noaptea uitărei. 

Sublocotenentul Ilie Lazăr s-a născut în ziua de joi, 12 decembrie 1895, 
în casa familiei avocatului Andrei Lazăr şi Ana (născută Ivaşcu, din Apşa de Jos), 
în comuna maramureşeană Giuleşti, pe Valea Marei, a urmat şcoala primară în 
Sighet, unde face şi primele clase la Liceul Piarist, după care trece la Convictul 
Asociaţiei pentru Cultura Poporului Român din Maramureş, iar clasele a V-a şi a 
VIII-a le absolvă la Liceul Confesional din Lugoj, probabil prin anul 1098. 

În toamnă se înscrie la Academia de Drept din Sighet, sub administraţia 
Bisericii Reformate, şi la izbucnirea războiului mondial este recrutat în armata 
austro-ungară, stagiul militar făcându-l în Regimentul de Infanterie 8 Honvezi 
Lugoj din Banat, care va fi mutat apoi la Oroshăza, în sudul Ungariei. 

În iunie 1916, compania lui Ilie Lazăr este trimisă pe frontul bucovinean, 
la Ocna, unde în I O iunie I 9 I 6, trupele ruse comandate de generalul Brussilov 
străpung aliniamentul austro-ungar şi din cei 200 de combatanţi ai companiei se 
salvează doar vreo 30 de soldaţi. Rănit la un picior, sublocotenentul Ilie Lazăr se 
înapoiază în Maramureş, cu un tren care ducea răniţii în spitalele din Ungaria, dar 
este repartizat pentru îngrijiri la spitalul din Sighet, însă, din pricina aproprierii 
frontului, ajunge la spitalul din Gyor. Refăcut, se întoarce pe frontul din Galiţia, 
lângă Lemberg (Lvov), de unde compania lui va fi trimisă în prima linie, în 
apropierea oraşului Brzezany. 

Semnarea păcii de la Brest-Litovsk, în 3 martie I 9 I 8, între Rusia şi 

Puterile Centrale, implică deplasarea corpului de armată comandat de generalul 
Hoffman în Ucraina, pentru menţinerea ordinii, compania lui Ilie Lazăr asigurând 
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paza unei fabrici de zahăr din localitatea Troscianetz, unde cantonează vreme de 
opt luni de zile. Din acest loc, Ilie Lazăr îşi convinge cei 180 de gradaţi ş i soldaţi 

- români din Banat - ai companiei sale să dezerteze din armata austro-ungară şi 
să se predea armatei române din Basarabia. Cum reuşeşte să mituiască nişte 

mecanici ucraineni şi să-şi plătească drumul pentru o locomotivă şi trei vagoane 
care îi duc până la Noua Suliţă, la hotarul cu Bucovina, hotărârea întregii 
companii este să meargă în marş forţat până la Cernăuţi . Aici, intră în piaţa 
centrală a oraşului , aşează armele în piramidă, şi Ilie Lazăr este abordat de către 
profesorul Sextil Puşcariu , care cere ajutorul trupei să se organizeze în patrule şi 
gărzi spre a instaura ordinea în capitala Bucovinei. 

Despre această primă ispravă a maramureşeanului Ilie Lazăr au scris: 
Filimon Taniac, Un episod din istoria unirii Bucovinei cu România, 
„Dreptatea", Bucureşti , an II, nr. 315, luni, 29 octombrie 1928, p. 1-2. (Am 
corectat numărul greşit al anilor, „ 141 ", sub care autorul credea că Bucovina s-a 
aflat în stăpânirea Austriei, prin 144); Dinu C. Giurescu, Centenar Ilie Lazăr, 

„Arhiva", Bucureşti , an IV, nr. 12, 15 decembrie 1995, p. ?; Andrea Dobeş, Ilie 
Lazăr, Consecvenţa unui ideal politic, Argonaut, Cluj-Napoca, 2006, [. 292 
(teză de doctorat, cea mai bogată în informaţii de aleasă probitate ştiinţifică); 
Doina Iavni, O mărturie a lui Ilie Lazăr despre Unirea Bucovinei cu 
România, „Crai nou' ', Suceava, an XIX, nr. 4901 , sâmbătă, 22 noiembrie 2008, 
p. 7; Vasile luga de Sălişte , Oameni de seamă ai Maramureşului, Dicţionar 

1700-2010, Ediţia a II-a, Editura Societăţii Culturale „Dragoş Vodă", Cluj, 2011, 
(despre Ilie Lazăr) , p. 696-697; Ioan Bileţchi-Albescu şi Traian Roşu, 

Câmpulungul în Zorile Unirii, Culegere întocmită de Ion Filipciuc, Biblioteca 
„Mioriţa", Câmpulung Bucovina, 2014, p. 19-20, şi Laurenţiu Batin, 
Maramureşul şi maramureşenii în primul război mondial, Editura Grinta, Cluj
Napoca, 2014, p. 370-373. 

Ilie Lazăr însuşi povesteşte episodul 
bucovinean în volumul cu Amintiri, Editor 
Romulus Rusan, Prefaţă de Doru Radosav, 
Fundaţia Academia Civică, Bucureşti , 2000, 
p. 51-57, dar în Arhivele Naţionale Suceava, 
Colecţia de Manuscrise, nr. 32 I 1964, se 
păstrează scrisoarea lui adresată „Domnului 
Şerban Flondor, Bucureşti", expediată din 
Cluj , în ziua de l septembrie 1964, 
manuscris dactilografiat, 6 pagini format A4 
(30 x 20 cm), numerotate sus, centrat 1-6, 
purtând mici corecţii cu cerneală neagră în 
text. 

Întrucât nu ştim dacă o copie a 
documentului se află şi în Fondul Ilie Lazăr, 
(Colecţii speciale B.C. U. „Lucian Blaga", 
Cluj Napoca), reproducem paginile intitulate 
de autor: 
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CÎTEV A FAPTE DIN TRECUT 

Dragă Şerbane, 

Am aflat de la fiica mea Lia, pe care ai cunoscut-o in casa doamnei 
Sturdza, că anul viitor se Împlinesc 100 de ani de la naşterea marelui tău părinte, 
regretatul Iancu Flondor. Primesc cu multă bucurie şi plăcere invitaţia la această 
aniversare. Au trecut atiţia ani de la acele memorabile evenimente din 1918, cind 
tatăl şi unchiul tău Nicu au stat În fruntea acţiunilor măreţe cind Bucovina 
noastră, răpită ruşinos cu 144 (1774) ani înainte, s-a unit de bună voie cu Patria 
Mamă. 

Cum eu atunci, tînăr sublocotenent în armata austro-ungară, Întîmplător 
mă găseam „ ca dezertor" în Cernăuţi, cred că ar fi cazul să pun pe hÎrtie ce am 
văzut atunci şi cine cu ce a contribuit la acest act al unirii, care s-a desăvÎrşit sub 
conducerea părintelui tău la 28 noiembrie 1918. 

Iată pe scurt ce Îmi aduc aminte: 
Unitatea mea din fosta armată austro-ungară era Încadrată Într-u unitate 

mixtă germano-austro-ungară, un fel de Ausbildungs-Gruppe, cu sediul la 
Nicolaev, lingă Lemberg. Efectivul companiei mele era de 180 solda/i din 
Regimentul 8 Honvezi din Lugoj. Comandantul Suprem ne era Oscar, al III-iea 
fiu al Kaiserului Wilhelm, avînd sediul În Drohobita. O parte din această unitate, 
avÎnd ca comandant pe colonelul austriac Rosenmayer, a fost transportată in 
Ucraina şi Transnistria. Motivul acestor mişcări de trupe era că acolo au 
izbucnit revolte ţărăneşti şi pogromuri. Rostul nostru ca armată de ocupa/ie era 
menţinerea ordinei. Compania mea, compusă din români bănăţeni, a primit 
ordinul să ocupe regiunea Troscianetz-Podolski I judeţul Tu/cin. În compania 
mea nu aveam deci! un singur străin, croitorul companiei Klein Nathan, de fel din 
Caransebeş, restul erau români. În acest târguşor frumos, cu bogăţii imense, 
mori, parcuri, fabrici, agricultură foarte dezvoltată, cu lacuri de peşti şi o mare 
fabrică de zahăr I capital francez. Această fabrică de zahăr avea ca director pe 
un domn francez: Francois, şi subdirector un general rus pensionar: Bunakov. 
Dispozifiile şi ordinele ce am avut erau: să restabilesc în cele circa 17 comune 
ordinea, să apăr culturile agricole de jafuri şi să păstrez ordinea stabilită. 

Am reuşit în scurt timp să fiu bine văzut şi chiar iubit de popula/ie. Aflând 
că nu sunt „ venger" I ungur I ci român, mă invitau la petreceri şi la nunţi atât 
populaţia din localitate ucraineană cât şi cea evreiască. 

Conducerea fabricii mi-a pus la dispoziţie o şaretă frumoasă iar pentru 
soldaţi săptămânal câte un porc gras. Comandantul a aprobat să primim acest 
dar şi să îmbunătăţim regimul alimentar al solda/ilar. Buna dispozi/ie a 
solda/ilar mei din cauza regimului ce avuse era ca niciodată până atunci. 
Dimineaţa mă primeau şi strigau in cor: Trăiască Naţia. Chiar şi croitorul Klein 
Naţi striga alături de ceilal/i, să trăiască, fiindcă şi eu trăiesc cu românii. În 
această situa/ie şi compozi/ie am stat 8 luni, până la începutul lunii noiembrie 
1918. Aflând că armata română a intrat in Basarabia incă în primăvara anului 
1918, mereu mă preocupa gÎndul să dezertez în Basarabia. Mă gândeam la 
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vorbele tatălui meu I din Giuleşti-Maramureş /, dnd eram copii mici: „ Măi 
prunci, veni-va vremea dnd Craiul României va i'mplini sabia la Răchita Roşie la 
Tisa''. Preocupat de dorul de a vedea visul moşilor şi strămoşilor noştri realizat, 
am pus în practică dezertarea nu numai a mea personală, ci şi a întregei mele 
companii, compusă din 180 de români. Pregătirea dezertării s-a făcut pas-cu
pas. Simţeam că mă bucur de simpatia desăvîrşită a soldaţilor mei. 

În consecinţă, am început încă din septembrie 1918 să mi-i apropii, prin 
mese copioase şi petreceri în locuinţa mea, Întîi cu gradaţii, pe urmă invitam şi 
soldaţi mai dezgheţaţi. Le vorbeam de România Mare ce va să vină, de faptul că 
armata română a intrat în Basarabia şi altele. Descoperindu-i pe cei mai inimoşi, 
i-am sfătuit să stea de vorbă şi între ei şi să mă informeze. La un moment dat, 
convins fiind că terenul este pregătit, am tratat cu doi ceferişti ucraineni şi cu un 
mecanic. După dteva zile aceştia mi-au comunicat că pe preţul a 25 puzi de grîu 
mă vor servi. S-au învoit ca să ne pună la dispoziţie locomotiva şi vagoanele 
necesare. Convins că terenul este pregătit în cele mai mici amănunte, i-am rugat 
pe cei trei să tragă pe linie trenul şi să steie gata. După ce am făcut controlul, 
noaptea la orele 12 am dat alarma. Într-o jumătate de oră întreaga mea 
companie era învagonată. Eu cu un plutonier ne-am urcat pe locomotivă şi fără 
mare zgomot şi fără ca locomotiva să fluiere am ieşit din gară. Gîndul meu era ca 
cu acest tren să mergem pînă unde se va putea spre Basarabia. 

Înaintînd şi păstrînd cea mai perfectă linişte şi disciplină, la un moment 
dat observ că între Troscianetz şi Vapniarca, într-o comună Dimidovca, o 
mulţime de ţărani cu căruţe jefuiau o mare magazie de grîne. Văzînd aceasta, ne
am gîndit că oare operaţia noastră riscantă n-ar necesita şi ceva bani? Gîndul 
fapt s-a făcut. Pe loc am oprit trenul, am dat ordin soldaţilor să înconjoare 
magazia şi fiecare soldat să vîndă ca dintr-al lui. În cel mult o oră tot grîul s-a 
vîndut şi fiecare soldat avea bani suficienţi. În circulaţie erau atunci bancnote 
albe „Kerenski''. 

Ajunşi în gara Smerinca, am fost dirijaţi pe linia Kiev. Văzînd pericolul 
am luat contact cu funcţionarul principal plătindu-i 8.000 ruble şi imediat ne-au 
dirijat spre Moghilev. Reuşind această operaţie, am ajuns la graniţa Basarabiei. 
Aici nişte gărzi civile căutau să ne dezarmeze. Imediat m-am dat jos de pe 
locomotivă însoţit de cîţiva soldaţi şi foarte energic le-am comunicat că dacă trag 
după tren opresc imediat şi dau foc oraşului. În urma acestei discuţii am ieşit din 
garăfără nici o dificultate. 

Astfel am reuşit să ajungem cu acest tren rusesc cu linie largă pînă la 
Noua Suliţă. De aici, nefiindu-ne posibil ca să mai înaintăm, ne-am dat jos. Aici, 
pe pămîntul lui Ştefan Vodă cel Mare le-am vorbit soldaţilor, cari entuziasmaţi 
au subliniat cele spuse de mine cu cîntecul Deşteaptă-te, Române! După aceasta, 
împreună ne-am consultat cu toţii ce să facem? Eu singur mi-am lepădat 

insignele gradului de ofiţer ce eram în faţa soldaţilor. Le-am spus că atunci cînd 
mi-am pus în gînd ca să dezertez, am crezut că trebuie să mă predau armatei 
române care se afla deja în Basarabia. Soldaţii mei au hotărî! ca să mergem în 
marş forţat pînă la Cernăuţi. Dorinţa lor fapt s-a făcut. După cîteva ore de marş 
am sosit în piaţa Cernăuţi/or. Aici am dat ordin ca să se pună puştile în piramidă, 
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fiecare să se aprovizioneze şi să se odihnească. Eu tot timpul circulam în sus şi în 
jos în jurul lor. 

La un moment dat se apropie de mine un domn şi se prezintă: 
„ SÎnt profesorul Sextil Puşcariu ", îi răspund „ mă numesc Ilie Lazăr, de 

fel din Maramureş, iar soldaţii mei sunt toţi români bănăţeni din regimentul 8 
honvezi din Lugoj". 

I-am arătat situaţia noastră, că am dezertat şi că intenţionăm să ne 
predăm armatei române, dar că la dorinţa soldaţilor mei am venit pÎnă la 
Cernăuţi. 

Domnul profesor Sextil Puşcariu Îmi mai spune urătoarele: 
„ Oraşul este ocupat de vreo 700 de galiţieni, care jefuiesc cazărmile şi 

periferia oraşului, duc lucruri de mare valoare spre Sniatin [Grigore Ghica Vodă 
de mai tÎrziu]. Toţi românii sunt ascunşi prin pivniţe şi poduri de case şi ne 
temem că ne vor duce ca ostatici în Galiţia. Asta fiind situaţia, după ce ne-am 
informat cine sunteţi, Vă rog să ne daţi o mÎnă de ajutor." 

I-am răspuns: 
„La dispoziţia Domniei Voastre cu cea mai mare plăcere şi bucurie." 
Am rugat pe domnul profesor Puşcariu că, dacă se găsesc dţiva ofiţeri 

din regimentul local austriac În cari domnia sa are Încredere, să vină imediat şi 
să-mi ia soldaţii în grupuri de dte 15-20 oameni şi să-i concentrăm într-o curte 
sau într-o sală mare. După cel mult o oră toţi soldaţii mei au fost conduşi într-o 
sală de cinematograf unde le-a vorbit profesorul Puşcariu, locotenentul Dan şi 
eu. Le-am arătat situaţia din oraş şi le-am cerut ascultare şi supunere. 

În acea noapte, de frică că a intrat armata română s-au stins luminile 
În tot oraşul, alergau desperaţi căruţe şi călăreţi, toţi grăbiţi, mai furau dte 
ceva şi duceau totul spre Sniatin. A doua zi unitatea mea era singura forţă 
armată În întreg oraşul. Bandele venite din Galiţia erau conduse de doi foşti 
ofiţeri din armata austriacă: Maier şi Vorobetz, cu cari ne-am răfuit la 15 
ianuarie 1919 cînd am ocupat şi oraşul Sighetu/ Maramureş. Lupta de la Sighet 
este alt capitol. 

După cazarea soldaţilor mei, eu, însufleţit de fost mea ordonanţă 

Alexandru Iorga, am tras la hotelul din centru, În imediata apropiere de soldaţi, 
hotelul se numea La Pajura Neagră [Schwarzer Adler]. Aici am primit vizitele 
mai multor români: Isopescu-Grecul, V. Budnărescu, prof Gheorghiu, dr. Lupu, 
prof Procopovici, Tarangu/, Hahon, Tarnavschi şi mulţi alţii. Dl prof Gheorghiu 
a venit şi cu propunerea ca să mă mut la domnia sa. Am primit invitaţia şi tot 
timpul cît am fost la Cernăuţi, am stat la dl prof Gheorghiu. După ieşirea 
galiţienilor din oraş, ne-am dus În grup la bătrÎnul Mitropolit Vladimir Repia, 
care ne-a primit părinteşte. După ce am ieşit de la mitropolit am hotărî! să 
„preluăm imperiul". 

Într-o maşină ne-am urcat cinci tineri şi cu noi şi fostul senator şi primar 
de mai tÎrziu al Cernăuţi/or: Nicu Flondor. Eu, cu un steag tricolor În mÎnă, tot 
timpul eram călare pe motorul maşinei. În această compoziţie ne-am dus la 
comandamentul jandarmeriei bucovinene din timpul războiului, generalul 
Fischer, căruia domnul Nicu Flondor i s-a adresat În limba germană, somându-l 
ca imediat să predeie jandarmeria locotenentului român Dan. 
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De aici am plecat la poliţie, unde am instalat pe un domn Tarangul, iar 
pe urmă ne-am dus la Tribunal, unde am instalat ca preşedinte pe un domn Jon 
Hahon. După aceste acţiuni rapide, eu şi un tînăr ardelean cu numele Nicoară, 
de fel din Arad, ne-am urcat pe acoperişul primăriei şi am înfipt primul steag 
tricolor după 144 ani. Ca primar am instalat pe un domn profesor preot Şandru. 
Întreaga populaţie românească a oraşului, care era în faţa primăriei, aplauda şi 
cînta cîntece patriotice. 

Din toţi banii Kerenski ce mai aveam din vînzarea grîului de la 
Dimidovca am cumpărat toate florile din piaţa oraşului oferindu-le femeilor 
române din Cernăuţi, cu rugămintea să bată cu flori armata română, a cărei 
intrare era aşteptată. Corul mitropoliei cînta în permanenţă cîntece patriotice. 
Iancu Flondor, preşedintele Partidului Naţional Român, a dat dispoziţii ca 
intelectualitatea oraşului în haine de sărbătoare să-l primească în casa naţională 
pe generalul comandant al armatei române. 

Văzînd că armata română întărzie, după trei zile de aşteptare, aceiaşi 
tineri înfrunte cu Nicu Flondor ne-am dus în întîmpinarea ei. Eu tot timpul eram 
cu steagul în mînă şi călare pe motorul automobilului. La circa 6 km distanţă, 
într-o gară am dat de domnul general Zadik, comandantul Diviziei 8-a care ţinea 
raport cu ofiţerii. 

Ne-am prezentat cu toţii, i-am raportat situaţia din oraş şi am rugat să-şi 
facă intrarea deoarece populaţia de trei zile este în stradă şi aşteaptă. După acest 
prim contact ne-am reîntors, aducînd răspunsul generalului. A patra zi a sosit în 
suburbia oraşului, la Horecea, regimentul 29 Dorohoi de sub comanda 
colonelului Gheorghiu, pe care l-am găsit seara făcînd planul intrării armatei în 
oraş. A doua zi - după masă am avut cinstea să fiu invitat în maşină şi să însoţesc 
pe domnul general Zadik Jacob în momentul intrării în oraş. Alături de domnul 
general era şeful de stat major al diviziei lt. colonel Rovinaru, iar eu înainte. Am 
trecut pe lîngă primărie, pe care filfiia steagul tricolor şi ne-am oprit alături în 
faţa casei naţionale. 

Cînd ne-am dat jos din maşină, generalul era bătut cu flori de către 
doamnele române, iar eu l-am ridicat pe umeri şi în bătaia florilor l-am urcat sus 
la etaj unde a fost primit de către toţi intelectualii în frunte cu Iancu Flondor, 
care, îmbrăţişîndu-1 a început cam aşa: „Daţi-mi voie, domnule general, să ne 
îmbrăţişăm ca doi fraţi cari nu s-au văzut de 144 ani" etc. 

Toţi cei defaţă au manifestat călduros. 
După toate cele de mai sus armata şi-a urmat programul, iar celelalte 

probleme s-au rezolvat în timp după indicaţiunile de la Bucureşti. 
Marea Adunare Naţională abia la 28 noiembrie 1918 a votat unirea 

Bucovinei cu patria mumă, în sala de marmură a Mitropoliei. Adunarea a fost 
prezidată de venerabilul Dionisie Bejan, iar moţiunea prezentată de către 

preşedintele Partidului Naţional, Iancu Flondor, a fost votată cu un nespus 
entuziasm. 

Eu, după toate aceste măreţe evenimente, am mai stat cîteva zile în 
Cernăuţi, de unde am plecat prin lacobeni-Cîrlibaba spre Maramureş, iar 
soldaţii mei, în mare majoritate, au plecat prin Vechiul Regat, acasă, în Banat. 
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Ajuns la Borşa, în Maramureş, am aflat despre prăbuşirea frontului 
italian şi convocarea Adunării de la Alba-Iulia, la care am avut cinstea să 
particip ca votant oficial în numele Maramureşului. 

De la Alba-Julia am avut fericirea să însoţesc făcînd parte din garda 
delegaţiei care a prezentat la Bucureşti Actul Unirii. 

Cluj, 1 septembrie 1964. 
Ilie Lazăr 

Câteva prec1zan se impun: Textul a fost cules ortografiat cu „î", 
aparţinând autorului şi epocii; lsopescu-Grecul nu era în acele zile în Cernăuţi, 
ci în Viena, unde a rămas până după Congresul General al Bucovinei din 28 
noiembrie 1918; V. Butnărescu se chema şi semna Vasile Bodnărescu, trimisul 
special al Consiliului Naţional Român din Bucovina la Guvernul Regatului 
României din Iaşi; prof Ghiorghiu, era dr. Octavian Gheorgian. 

Ilie Lazăr nu dă cu exactitate ziua când a intrat în oraşul Cernăuţi, dar, 
din confruntarea cu alte mărturii asupra evenimentului, compania honvezilor din 
Banat ajunge în capitala Bucovinei în după-amiaza zile de vineri, 8 noiembrie 
1918, urmând ca, în ziua de sâmbătă, 9 noiembrie, gărzile alcătuite din trupa 
sublocotenetului Ilie Lazăr şi militari bucovineni veniţi de pe frontul abandonat 
să instaleze în posturile administrative reprezentanţi ai românilor. 

Se înţelege că ajutând efectiv Consiliul Naţional Român din Bucovina, 
Ilie Lazăr să fie privit ca un braţ de nădejde pentru „heghemonia intelectuală" a 
Unirii Bucovinei cu Regatul României şi maramureşeanului să i se înfăţişeze 
episoadele acţiunii întreprinse de acea „mână de oameni" pornită să împlinească 
visul de veacuri al românilor din ţinuturile subjugate. 

În Cernăuţi, Ilie Lazăr află amănunte despre cele ce se petrec în 
Transilvania, chiar în nr. 1 al gazetei „Glasul Bucovinei", marţi, 22 octombrie 
1918, p. 3, din articolul Fraţilor, suntem cu voi!: „ Credinţa a mutat munţii! 
Credinţa neclintită că de-acum a sunat ceasul nostru şi că în acest moment istoric 
trebuie să ne spunem cu glas tare cuvântul, ne-a adunat aproape în aceeaşi zi, 
fără să ştim unii de alţii, pe cei câţiva care am pus pe hârtie şi am iscălit 

programul publicat i'nfruntea numărului de azi şi pe fraţii noştri din Transilvania 
şi Ungaria, care au stabilit programul lor, aproape identic cu al nostru." 

Cernăuţenii se întruniseră în seara zile de l l octombrie - George 
Băncescu, Dionis cav. de Bejan, dr. Isidor Bodea, dr. Vasile Bodnărescu, dr. 
Octavian Gheorghian, dr. Max Hacman, dr. Cornel Homiuca, dr. Vasile Marcu, 
Alecu Procopovici, dr. Eudoxie Procopovici, dr. Sextil Puşcariu, Gheorghe 
Şandru, dr. Valerian Şesan şi Alexandru Vitenco -,iar ardeleni, în ziua de 12 
octombrie, în Oradea Mare. Deosebirea însă e destul de apăsată, căci Alexandru 
Voida-Voievod citeşte revendicările românilor din Transilvania în parlamentul de 
la Budapesta, în ziua de vineri, 18 octombrie: 

..În faţa stărilor create de războiul mondial, naţiunea românească 
pretinde dreptul de a hotărî în deplină libertate şi fără nici o influentă streină 
forma de stat şi raportul său între naţiunile libere. Organizaţia naţională a 
românilor din Ungaria şi Transilvania nu recunoaşte nici parlamentului ungar, 
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nici guvernului maghiar, şi nici vreunui alt factor strein dreptul de a reprezinta 
interesele româneşti la congresul universal de pace. În afară de adunarea 
naţională, de organele alese de ea şi de comitetul executiv actual al partidului 
naţional român, nu are nimeni îndreptăţirea să ia deciziuni în privinţa aceasta." 

Qvasicoincidenţa se poate explica doar prin faptul că omul care i-a adunat 
pe bucovinenii din Cernăuţi în seara zile de 11 octombrie 1918, în casa dr. Isidor 
Bodea, este un ardelean, prof. Sextil Puşcariu, şi motivaţia din care porneşte 
solidaritatea stă în aceeaşi credinţă: 

„Peste munţii care ne despart încă, dar pe care credinţa îi mută, întindem 
mâna fraţilor noştri din Transilvania şi Ungaria, cu care suntem uniţi în cugete şi 
de a căror soartă vrem să legăm soarta noastră. 

Cu ei împreună nu mai suntem cele trei sute de mii ce dispar între 
milioanele Austriei, ci o masă compactă de aproape patru milioane, al căror glas 
va fi ascultat atunci când situaţia politică va fi destul de clară ca să ne putem 
formula definitiv postulatele noastre şi să spunem lumii cum voim să ne alcătuim 
viitorul. Fraţilor, suntem cu voi!" 

Dat fiind faptul că şi în Ungaria şi în Bucovina, vechea administraţie îşi 
exercită încă atribuţiile şi poate sancţiona oricând orice expresie directă de 
slobozenie a românilor de sub ghearele vulturului cu două capete, de a se uni cu 
regatul României, urmând ca acest deziderat să fie rostit „când situaţia politică va 
fi destul de clară ca să ne putem formula definitiv postulatele noastre". 

* 

Articolul program al bucovinenilor, intitulat Ce vrem?, cumpănea bine 
situaţia, expusă în „Glasul Bucovinei", an I, nr. 1, Cernăuţi, marţi 22 octombrie 
1918: 

„Ştim foarte bine că nu aici, în Bucovina, se va hotărî asupra sorţii 

noastre şi că nu o mână de oameni, oricât de bine intenţionaţi ar fi ei, vor putea 
decide asupra unei chestiuni care nu mai e numai a noastră, ci alcătueşte o parte a 
marei probleme europene. [ ... ] De aceea trebuie să ştim de pe acum ce vrem şi să 
o spunem cu glas tare, împiedecând din vreme orice acţiune care s-ar întreprinde 
n detrimentul intereselor româneşti. 

Vrem: să rămânem Români pe pământul nostru strămoşesc şi să ne 
ocârmuim singuri, precum o cer interesele noastre româneşti; 

Nu mai vrem: să cerşim de la nimeni drepturile care ni se cuvin, ci în 
schimbul jertfelor de sânge aduse în acest războiu - jertfe mai dureroase decât ale 
altor popoare -

pretindem: ca împreună cu fraţii noştri din Transilvania şi Ungaria, cu 
care ne găsim în aceeaşi situaţie, să ne plăsmuim viitorul care ne convine nouă în 
cadrul românismului. 

Cerem: să putem aduce la congresul de pace aceste postulate ale noastre 
prin reprezentanţii aleşi de noi înşine din mijlocul naţiunii noastre." 

Acest număr prim din „Glasul Bucovinei" - 16 pagini (23 x 16 cm) -
scris în întregime de Sextil Puşcariu, se va desfăşura ca un adevărat vînt de 
libertate peste sufletele bucovinenilor terorizaţi de spînzurătorile generalului 
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Eduard Fischer, comandantul Jandarmeriei din Ducatul cezaro-crăiesc al 
Bucovinei. 

Peste doar 6 (şase) zile se convoacă faimoasa Constituantă de la Cernăuţi, 
duminică, 27 octombrie, care votează moţiunea: 

1. Reprezentanţii poporului român din Bucovina, Întruniţi astăzi În ziua 
de 27 octombrie 1918 în Capitala Bucovinei se declară, În puterea suveranităţii 
naţionale, constituantă a acestei ţări Româneşti. 

2. Constituanta hotărăşte unirea Bucovinei integrale cu celelalte ţări 
româneşti într-un stat naţional independent şi va purcede spre acest scop în 
deplină solidaritate cu românii din Transilvania şi Ungaria. 

3. Spre a conduce poporul român din Bucovina şi a-i apăra drepturile şi 
spre a stabili o legătură strânsă Între toţi românii, constituanta instituie un 
consiliu naţional de 50 membri. Acest consiliu ne va reprezenta prin mandatari şi 
la coriferinţa de pace şi în qfară de el nu recunoaştem nimănui dreptul de a hotărî 
sau trata asupra poporului român din Bucovina. 

4. Constituanta respinge cu hotărâre orice încercare ce ar ţintui la 
ştirbirea Bucovinei, doreşte însă să se Înţeleagă cu popoarele conlocuitoare." 109 

În aceeaşi zi şi-au exprimat doleanţele şi germanii din Bucovina: 
„Oamenii de încredere ai germanilor din ţara întreagă s-au adunat 

duminică la 27 I. c. la Cernăuţi subt preşedinţia d-lui consilier dr. Kohlruss. Prin 
moţiunea primită cu unanimitate germanii se ataşează românilor, cerând, la caz că 
nu se menţin cadrele vechi ale ţării acesteia, împreunarea Bucovinei de sud cu 
Ardealul şi Banatul." 110 

Articolul lui Alexe Procopovici, În jurul Cosntituantei, de peste câteva 
zile, preciza condiţiile în care şi-a desfăşurat lucrările Constituanta: 

„La Viena, prin manifestul împărătesc, s-a recunoscut dreptul 
suveranităţii noastre. Şi atunci ne-am adunat chemaţi la Cernăuţi tot poporul 
românesc. Adevărat, la adunarea aceasta au participat numai persoane care în 
baza unei alegeri au dobândit vreun mandat de deputat sau de primar în cadrele 
Austriei celei vechi. Dar la adunare a putut veni orice român din ţară, dacă şi-a 
luat invitarea de la dl D. Bucevschi. Atunci toate satele şi oraşele şi-au trimis 
reprezentanţii. Astfel constituanta a cuprins în sala Armoniei tot neamul românesc 
din Bucovina. În virtutea suveranităţii naţionale, care este mai presus de orice 
mandat de deputat, constituanta a luat memorabile hotărîri, din care va izvorî 
fericirea acestei ţări." 111 

Când ajunge Ilie Lazăr cu cei 180 de români din compania Regimentului 
de Honvezi 8 din Lugoj în Cernăuţi, toate aceste postulate erau tipărite şi 

răspândite în întreaga Bucovină şi chiar peste hotarele ei; toţi aceşti soldaţi 

ducând suflul unirii bucovinenilor în satele lor bănăţene, pe drumul lor prin 
Moldova şi Muntenia, au povestit cu lux de amănunte faptele petrecute în 

109
• Ibidem, p. 36-37. 

110
• „Glasul Bucovinei", nr. 3, marţi, 29 octombrie 1918, p. 48. 

111
• „Glasul Bucovinei'', nr. 4, vineri, I noiembrie 1918, p. 1-2. 
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Bucovina şi astfel românii de la Nistru pân-la Tisa află cu cel puţin două 

săptămâni înainte de 1 decembrie 19 I 8 că Unirea românilor a prins cheag. 
„A doua zi des-dimineaţă, toată piaţa principală era plină de lume, care 

aştepta cu nerăbdare. Pe la orele 1 O baronul Nicu cav. de Flondor, împreună cu 
sublocotenentul Ilie Lazăr, un aprig român bănăţean care anume a rămas în 
Cernăuţi şi a luat parte vie la întâmpinarea armatei române, urmaţi de 
sublocotenenţii: Jemna, Nicoară, Brădăţan şi alţi studenţi au arborat primul steag 
românesc pe balconul primăriei oraşului. Imediat a fost dat jos şi drapelul negru
galben din vârful turnului primăriei, iar în locul lui fălfăie mândrul nostru tricolor. 
Strigătele de «Trăiască România Mare», «Trăiască libertatea» nu mai conteneau. 
Trecea oră după oră şi lumea aştepta cu nerăbdare. Abia târziu sara s-a împrăştiat. 

Duminică, la I O curent, iar se strânge toată suflarea românească înaintea 
palatului naţional, iar lume peste lume curge pe toate străzile spre piaţa principală. 
De astă dată aşteptarea n-a fost zădarnică. Între orele 2 şi 3, o patrulă cu două 
motor-mitraliere condusă de locotenent Traian Petrescu, cu sublocotenent 
Niţescu, un subofiţer şi şase soldaţi, a venit în recunoaştere. A fost prima patrulă a 
armatei române. A venit apoi şi ştirea că abia a doua zi va intra armata în oraş. 

Ziua de I 1 noiembrie 1918 a fost unica şi cea dintâi zi de sărbătoare şi 
bucurie adevărată avută vreodată de un suflet de român de la răpirea Bucovinei şi 
până astăzi, a fost ziua istorică când Divizia a 8-a sub comanda generalului Iacob 
Zadik, la ordinul M. Sale Regelui Ferdinand I, a intrat în Bucovina ocupând 
capitala ei." 112 

Ilie Lazăr primeşte, aşadar, cele dintâi lecţii politice româneşti în oraşul 
Cernăuţi, maramureşeanul fiind găzduit în casa dr. Octavian Gheorghian vreme 
de două săptămâni, între 9 şi 25 noiembrie I 918; se întâlneşte adesea şi discută cu 
Sextil Puşcariu şi cu cei din redacţia gazetei „Glasul Bucovinei", participă la 
reuniunile membrilor Consiliului Naţional din Bucovina şi ia act de hotărârile 
guvernului bucovinean; este invitat în reşedinţa mitropolitană şi primit de 
Mitropolitul Vladimir Repta; merge în întâmpinarea generalului Iacob Zadik şi îl 
însoţeşte în drumul acestuia de la Corovia până în faţa palatului naţional din 
Cernăuţi. 

Mai mult, îşi vede trecutul şi viitorul neamului său maramureşean 

înfăţişat în paginile gazetei „Glasul Bucovinei" şi cele şapte numere din „Glasul 
Bucovinei" le va purta în raniţa ostăşească din Obcinile Bucovinei pînă în inima 
Maramureşului: 

112
• „Glasul Bucovinei", an I, nr. 7, marţi, 22 noiembrie 1918, p. 100-101. Text din care 

se constată că în ziua de sîmbătă, 9 noiembrie 1918, mulţimea adunată în Rigplatz din 
oraşul Cernăuţi, strigînd „Trăiască România Mare", şi-a exprimat voinţa pentru unirea 
cu Regatul România. 
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